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K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Hotels und Gaststätten gibt es laut Unternehmensregister im Land-

kreis Konstanz (aufgeschlüsselt nach Kommunen und Betriebsart), unter An -
gabe der dort beschäftigten Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer? 

 
2. Wie haben sich die Zahl der Hotel- und Gaststättenbetriebe, die Zahl der so -

zialversicherungspflichtig Beschäftigten in dieser Branche, die Gästezahlen 
und die Umsätze der Branche nach ihrem jetzigen Erkenntnisstand im Land-
kreis Konstanz in den letzten fünf Jahren entwickelt? 

 
3. Wie bewertet sie die Entwicklung des Hotel- und Gaststättengewerbes im 

Landkreis Konstanz in den letzten fünf Jahren? 
 
4. Wie viele Anträge auf Stabilisierungshilfe Corona wurden für das Hotel- und 

Gaststättengewerbe im Landkreis Konstanz bislang gestellt unter Angabe, wie 
viele davon genehmigt und ausbezahlt wurden?  

 
5. Welche weiteren Maßnahmen wurden von Bund und Land zur Unterstützung 

des Hotel- und Gaststättengewerbes während der Corona-Pandemie ergriffen 
(unter Angabe der jeweils gestellten Anträge, der Genehmigungen und Auszah-
lungen von Betrieben im Landkreis Konstanz je Maßnahme)? 

 
6. Wie viele Hotels und Gaststätten im Landkreis Konstanz mussten ihren Betrieb 

in diesem Jahr aus finanziellen Gründen aufgeben? 
 
7. Wie viele Hotels und Gaststätten im Landkreis Konstanz haben in diesem Jahr 

neu eröffnet? 
 
8. Inwiefern ist aus den ihr vorliegenden Informationen ersichtlich, dass viele Be-

triebe aufgrund der durch die Corona-Pandemie hervorgerufenen Unsicherhei-
ten den Betrieb aufgeben, ohne Insolvenz anzumelden? 

Kleine Anfrage 

des Abg. Jürgen Keck FDP/DVP 

und 

Antwort 

des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

Hotel- und Gaststättengewerbe im Landkreis Konstanz
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 9. Welche Entwicklung hinsichtlich von Betriebsaufgaben und Neueröffnungen 
erwartet sie bei Hotels und Gaststätten im Landkreis Konstanz in den kom-
menden fünf Jahren (unter Angabe, bis wann ggf. mit einer vollständigen Er-
holung zu rechnen ist)? 

 
10. Wie müssen die Hotels im Landkreis Konstanz mit den Modalitäten der Weih-

nachtsöffnung hinsichtlich Kurzarbeiterregelungen, fiskalischen Hilfen von 
Land und Bund und Ähnlichem umgehen, um hier keine finanziellen Nach -
teile für sich oder ihre Arbeitnehmer befürchten zu müssen? 

 
 
04. 12. 2020 
 
Keck FDP/DVP 
 
 
 
 
 
B e g r ü n d u n g  
 
Das Hotel- und Gaststättengewerbe ist durch die verordneten Betriebsschließun-
gen und zurückgehenden Gästezahlen in besonderem Maße von der Corona-Pan-
demie betroffen. Die Kleine Anfrage soll klären, wie sich die Situation im Land-
kreis Konstanz bisher entwickelt hat und wie die Erwartungen der Landesregie-
rung an die Zukunft sind. Ebenso sind die Auswirkungen der verordneten Öff-
nungsmöglichkeit für Hotels- und Beherbergungsbetriebe zwischen dem 23. und 
27. Dezember 2020 unklar und bergen für die Unternehmen ein gewisses Risiko. 
Mit dieser Kleinen Anfrage möchte der Fragesteller die Aufklärung durch die 
Landesregierung erreichen. 
 
 
 
 
 
A n t w o r t  
 
Mit Schreiben vom 4. Januar 2021 Nr. 41-4230.0/86 beantwortet das Ministerium 
für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Ministerium 
der Justiz und für Europa die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

1. Wie viele Hotels und Gaststätten gibt es laut Unternehmensregister im Land-
kreis Konstanz (aufgeschlüsselt nach Kommunen und Betriebsart), unter An -
gabe der dort beschäftigten Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer? 

 
2. Wie haben sich die Zahl der Hotel- und Gaststättenbetriebe, die Zahl der so -

zialversicherungspflichtig Beschäftigten in dieser Branche, die Gästezahlen 
und die Umsätze der Branche nach ihrem jetzigen Erkenntnisstand im Land-
kreis Konstanz in den letzten fünf Jahren entwickelt? 

 
Zu 1. und 2.: 
 
Die Fragen zu den Ziffern 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs 
gemeinsam beantwortet. 
 

Hinsichtlich der Zahl der im Landkreis Konstanz wirtschaftlich tätigen Hotels und 
Gaststätten und deren Beschäftigten liegen dem Statistischen Landesamt aktuell 
nur Zahlen aus dem Unternehmensregister für die Jahre 2014 bis 2018 vor.
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Eine weitere Aufschlüsselung für die Kommunen des Landkreises Konstanz nach 
den Wirtschaftszweigen 55 (Beherbergung) und 56 (Gastronomie) ist den im 
 Anhang beigefügten Tabellen zu entnehmen. 
 

Ergänzend zu den dem Statistischen Landesamt vorliegenden Zahlen aus dem Un-
ternehmensregister kann auf die Monatserhebung im Tourismus verwiesen wer-
den. Sie erfasst die Anzahl der geöffneten Beherbergungsbetriebe insgesamt 
einschließlich der Camping-Einrichtungen mit jeweils mehr als 10 Schlafgelegen-
heiten oder Stellplätzen. Demnach waren im Jahr 2020 (Monate Januar–Septem-
ber) am Erhebungsende im September 2020 231 Betriebe geöffnet, im Vorjahr 
2019 waren es im September 228 Betriebe.  
 
 

3. Wie bewertet sie die Entwicklung des Hotel- und Gaststättengewerbes im 
Landkreis Konstanz in den letzten fünf Jahren? 

 
Zu 3.: 
 
Die IHK Hochrhein-Bodensee schätzt die Entwicklung insgesamt positiv ein. Der 
Landkreis Konstanz als Tourismusdestination sei noch attraktiver geworden, was 
sich anhand der Übernachtungszahlen sowie neuer Hotel- und Gastronomiean-
siedlungen belegen lasse. 
 

Die Betriebsaufgaben und Neueröffnungen im Hotel- und Gaststättengewerbes 
des Landkreises Konstanz stellen sich nach den im Unternehmensregister des Sta-
tistischen Landesamtes verfügbaren Zahlen für den Zeitraum 2014 bis 2019 wie 
folgt dar: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Wie viele Anträge auf Stabilisierungshilfe Corona wurden für das Hotel- und 

Gaststättengewerbe im Landkreis Konstanz bislang gestellt unter Angabe, wie 
viele davon genehmigt und ausbezahlt wurden?  

 
Zu 4.: 
 
Die Stabilisierungshilfe Corona für das Hotel- und Gaststättengewerbe wird in 
 einem zweistufigen Verfahren gewährt. Dabei übernehmen die Industrie- und 
Handelskammern die Vorprüfung, während die L-Bank als Bewilligungsstelle 
fungiert. Bei den hier dargestellten Daten handelt es sich um die von den Indus -

Jahr Gastronomie- 

betriebe/Anzahl 

Beherbergungs- 

betriebe/Anzahl 

SV-Beschäftigte 

Anzahl 

2018 1.050  275 5.194 

2017 1.007 273 5.059 

2016 983 281 4.938 

2015 971 277 4.674 

2014  947 275 4.259 

 
Landkreis Konstanz 
Jahr 2014 2015 2016 2017 2018 2019 
Betriebsaufgaben  
Beherbergung 

3 7 2 4 2 1 

Betriebsaufgaben  
Gastronomie 

52 52 42 38 46 59 

Neueröffnungen  
Beherbergung 

11 4 8 9 18 11 

Neueröffnungen  
Gastronomie 

78 78 82 80 126 137 
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trie- und Handelskammern an die L-Bank weitergeleiteten Anträge, der durch-
schnittliche Antragseingang je Kreis (Stadt- und Landkreise) liegt bei 75 Anträ-
gen. Die zuvor bei den Kammern eingegangenen Anträge können nicht auf der 
Ebene der Landkreise ausgewertet werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* in Mio. Euro – Datenstand: 14. Dezember 2020 
 
 

5. Welche weiteren Maßnahmen wurden von Bund und Land zur Unterstützung 
des Hotel- und Gaststättengewerbes während der Corona-Pandemie ergriffen 
(unter Angabe der jeweils gestellten Anträge, der Genehmigungen und Auszah-
lungen von Betrieben im Landkreis Konstanz je Maßnahme)? 

 
Zu 5.: 
 
Soforthilfe 
 
Mit der zum 31. Mai 2020 ausgelaufenen Soforthilfe Corona des Landes konnten 
bislang rund 245.000 Unternehmen mit einem Gesamtvolumen von gut 2,2 Milli-
arden Euro bei der Sicherung ihrer Existenz und der Überbrückung coronabeding-
ter akuter Liquiditätsengpässe unterstützt werden. Sie richtete sich u. a. an ge-
werbliche Unternehmen, Soloselbstständige und Angehörige der Freien Berufe 
mit bis zu 50 Beschäftigten. Antragsberechtigt war auch das Hotel- und Gaststät-
tengewerbe. 
 

Eine Angabe dazu, welche Branchen im Landkreis konkret profitiert haben, ist 
nicht möglich, da die Branchenzugehörigkeit der Unternehmen erst ab 9. April 
2020 in den Antragsformularen abgefragt wurde und damit entsprechende Aus-
wertungen mit großen Unsicherheiten behaftet sind.  
 
Überbrückungshilfe 
 
Unternehmen aus dem Hotel- und Gaststättengewerbe können zudem seit Mitte 
des Jahres 2020 die Überbrückungshilfe des Bundes sowie die ergänzende Lan-
deshilfe (fiktiver Unternehmerlohn) bei Vorliegen der Voraussetzungen in An-
spruch nehmen. Bei der Überbrückungshilfe handelt es sich um eine nicht rück-
zahlbare Zuwendung für kleine und mittlere Unternehmen gemäß EU-Definition. 
Hierbei werden abhängig vom Umsatzeinbruch im Vergleich zum Vorjahres -
monat anteilig betriebliche Fixkosten erstattet. Durch die Überbrückungshilfe 1 
wurde der Förderzeitraum Juni bis August 2020 abgedeckt. Hieran schloss sich 
die Überbrückungshilfe Phase zwei für die Monate September bis Dezember 2020 
an. In einer dritten Phase soll das Programm mit dem Förderzeitraum Januar 2021 
bis Juni 2021 verlängert und die Konditionen nochmals verbessert werden. Der 
Fixkostenzuschuss soll unter anderem nun auch denjenigen Unternehmen zugute-
kommen, die von den am 13. Dezember 2020 zwischen der Bundeskanzlerin und 
den Regierungschefinnen und Regierungschefs der Länder vereinbarten Betriebs-
schließungen ab dem 16. Dezember 2020 betroffen sind. 
 

Bei der Überbrückungshilfe 1 wurden bis zum 11. Dezember 2020 im Landkreis 
Konstanz 70 Anträge von Unternehmen im Hotel- und Gaststättengewerbe mit 
 einem Volumen in Höhe von 892.000 Euro bewilligt. Bei diesen 70 Anträgen 
wurden in 63 Anträgen Bundesmittel in Höhe von 794.000 Euro und in 47 Anträ-
gen Landesmittel in Höhe von 98.000 Euro bewilligt. Davon wurden bei 61 An-
trägen Bundesmittel in Höhe von 725.000 Euro und bei 45 Anträgen Landesmittel 
in Höhe von 94.000 Euro ausgezahlt.

Anträge Landkreis Konstanz 

eingegangen bewilligt ausbezahlt 

Anzahl Anzahl Summe* Anzahl Summe 

62 46 0,7 45 0,7 
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Bei der Überbrückungshilfe 2 wurden bis zum 11. Dezember 2020 im Landkreis 
Konstanz drei Anträge von Unternehmen im Hotel- und Gaststättengewerbe mit 
einem Volumen in Höhe von 64.000 Euro bewilligt. Dabei wurden in drei Anträ-
gen Bundesmittel in Höhe von 62.000 Euro und in einem Antrag Landesmittel in 
Höhe von 2.000 Euro bewilligt. Eine Auszahlung erfolgte bis zum 11. Dezember 
2020 noch nicht. 
 
Außerordentliche Wirtschaftshilfe 
 
Zur Abfederung der aktuellen, dramatischen wirtschaftlichen Folgen hat der Bund 
zusätzlich für diejenigen Unternehmen, freiberuflich Tätigen und Selbstständigen, 
die von den von Bund und Ländern am 28. Oktober 2020 und 25. November 2020 
vereinbarten temporären Betriebsschließungen und Betriebseinschränkungen be-
troffen sind, eine außerordentliche Wirtschaftshilfe aufgelegt. Mit diesem Beitrag 
zur Kompensation des Umsatzausfalls soll deren wirtschaftliche Existenz gesi-
chert werden. Die außerordentliche Wirtschaftshilfe richtet sich dabei an alle Un-
ternehmen, Betriebe, Selbstständige, Vereine und Einrichtungen, deren wirtschaft -
liche Tätigkeit vom Corona-bedingten „Lockdown“ direkt, indirekt oder über Drit-
te betroffen ist. Das ursprünglich als sogenannte Novemberhilfe aufgelegte Pro-
gramm wird aufgrund der Verlängerung der Schließungen als Dezemberhilfe bis 
Ende des Jahres zu unveränderten Förderbedingungen fortgesetzt. 
 

Die Höhe der ausgereichten Wirtschaftshilfe beträgt bis zu 75 Prozent des Ver-
gleichsumsatzes im Vorjahreszeitraum. Bei der außerordentlichen Wirtschaftshilfe 
ist derzeit noch keine Auswertung von Antragszahlen, Bewilligungs- und Aus-
zahlungsvolumina nach Wirtschaftszweigen und Landkreisen möglich. 
 
Liquiditätskredit Plus (mit Tilgungszuschuss) 
 
Der Liquiditätskredit Plus der L-Bank verbindet Darlehen, Tilgungszuschuss und 
optionale Bürgschaft. Er verschafft an sich gesunden, kleinen und mittleren Un-
ternehmen, die besonders von der Krise betroffen sind, die benötigten finanziellen 
Mittel zur Überbrückung von Liquiditätslücken, verbessert die Bilanzstruktur und 
befördert mit einer bis zu 90-prozentigen Bürgschaft der Bürgschaftsbank Baden-
Württemberg oder der L-Bank eine positive Entscheidung der Geschäftsbank zur 
Übernahme des Kreditrestrisikos. Der Tilgungszuschuss in Höhe von bis zu 
300.000 Euro wirkt dabei wie Eigenkapital – das Land setzt damit einen zusätzli-
chen Förderimpuls, der zur mittel- bis langfristigen Stabilisierung beiträgt und die 
Gefahr der Überschuldung reduziert. 
 

Aufgrund der geringen Fallzahlen muss aus datenschutzrechtlichen Gründen von 
einer Darstellung der Antrags- und Auszahlungszahlen auf der Ebene der Land-
kreise abgesehen werden. 
 
Sofortbürgschaften für Unternehmen mit bis zu zehn Mitarbeitern und Soloselbst-
ständige 
 
Neben Zuschussinstrumenten zur kurzfristigen Überbrückung finanzieller Eng-
pässe ist der Zugang zu Krediten entscheidende Voraussetzung für die Liqui-
ditätssicherung und den mittel- bis langfristigen Erhalt der mittelständisch ge-
prägten Wirtschaft im Land. Daher bietet die Bürgschaftsbank Baden-Württem-
berg mit Unterstützung des Landes für Unternehmen mit bis zu zehn Mitarbeitern, 
die in der aktuellen Situation darauf angewiesen sind, eine bis zu 100-prozentige 
Bürgschaft an (für Kredite bis max. 250.000 Euro).  
 

Aufgrund der geringen Fallzahlen muss aus datenschutzrechtlichen Gründen von 
einer Darstellung der Antrags- und Auszahlungszahlen auf der Ebene der Land-
kreise abgesehen werden. 
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KfW-Schnellkredit 
 
Der KfW-Schnellkredit wurde aktuell dahingehend geändert, dass seit dem 9. No-
vember 2020 auch Soloselbstständige und Unternehmen mit bis zu zehn Beschäf-
tigten gefördert werden können. Über die Hausbanken können die Unternehmen 
diesen KfW-Kredit mit einer Höhe von bis zu 300.000 Euro beantragen. Der 
Bund übernimmt dafür das vollständige Risiko und stellt die Hausbanken von der 
Haftung frei. Zahlen zum KfW-Schnellkredit liegen nicht vor. 
 
Kurzarbeitergeld 
 
Zur Entlastung der angespannten Beschäftigungssituation im Wirtschaftsbereich 
Hotel- und Gaststättengewerbe haben die Maßnahmen der Bundesregierung zur 
Änderung der Anspruchsvoraussetzungen des Kurzarbeitergeldes beigetragen. Mit 
dem Gesetz zu Erleichterungen der Kurzarbeit, dessen Sonderregelungen zum 
Kurzarbeitergeld und den Hinzuverdienstregelungen am 1. März 2020 in Kraft 
traten, wird schnell und gezielt geholfen, wenn Unternehmen mit ihren Beschäf-
tigten durch das Coronavirus Arbeitsausfälle haben. Im Einzelnen handelt es sich 
um folgende Regelungen: 
 

•   Kurzarbeitergeld ist für jeden Betrieb möglich, auch für Beschäftigte in Zeit -
arbeit. 

 

•   Sind mindestens zehn Prozent der Beschäftigten von Arbeitsausfall betroffen, 
kann der Betrieb bei der Agentur für Arbeit für sie Kurzarbeit beantragen. 
Sonst muss mindestens ein Drittel der Beschäftigten betroffen sein. 

 

•   Das Kurzarbeitergeld beträgt 60 Prozent des fehlenden Nettoentgelts – für 
 Eltern mit Kindern 67 Prozent. 

 

•   Beiträge für die Sozialversicherungen werden bei Kurzarbeit von der Bundes-
agentur für Arbeit vollständig erstattet. 

 

•   Beschäftigte müssen keine Minusstunden aufbauen, bevor Kurzarbeitergeld ge-
zahlt werden kann. 

 

•   Wenn Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer in Kurzarbeit mit 50 Prozent 
oder weniger ihrer bisherigen Stundenzahl arbeiten, wird das Kurzarbeitergeld 
ab dem vierten Bezugsmonat – gerechnet ab März 2020 – auf 70 Prozent  
(77 Prozent für Haushalte mit Kindern) angehoben. 

 

•   Ab dem siebten Monat Kurzarbeit steigt das Kurzarbeitergeld auf 80 Prozent 
(87 Prozent für Haushalte mit Kindern) des entfallenen Nettoentgelts. 

 

•   Das Entgelt einer während der Kurzarbeit aufgenommenen geringfügig ent-
lohnten Beschäftigung nach § 8 Absatz 1 Nummer 1 SGB IV (sogenannte Mini -
jobs bis 450 Euro) wird nicht auf das Kurzarbeitergeld angerechnet. 

 

Mit dem Gesetz zur Beschäftigungssicherung infolge der COVID-19-Pandemie 
wurden die Erleichterungen beim Kurzarbeitergeld bis Ende des Jahres 2021 ver-
längert.  
 

Im Landkreis Konstanz stellt sich die Kurzarbeit in den Monaten März bis Okto-
ber 2020 für die Branchen Beherbergung und Gastronomie wie folgt dar. Angaben 
über die Höhe des ausgezahlten Kurzarbeitergeldes liegen der Landesregierung 
nicht vor. 
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Angezeigte und realisierte Kurzarbeit in den Branchen Beherbergung und Gastro-
nomie im Landkreis Konstanz in den Monaten März bis Oktober 2020 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quelle: Regionaldirektion Baden-Württemberg der BA. KUG-Monatsbericht November 2020. 
Eigene Darstellung 
 
Ausbildungsprämie des Bundes 
 
Mit dem Programm „Ausbildungsplätze sichern“ will der Bund ausbildende klei-
ne und mittlere Unternehmen (KMU) mit weniger als 250 Beschäftigten in allen 
Bereichen der Wirtschaft in der aktuell wirtschaftlich schwierigen Situation unter-
stützen und sie dazu motivieren, ihr Ausbildungsplatzangebot aufrechtzuerhalten 
und jungen Menschen die Fortführung und den erfolgreichen Abschluss ihrer 
Ausbildung zu ermöglichen.  
 

Das Bundesprogramm umfasst verschiedene Einzelmaßnahmen (Ausbildungsprä-
mie bei Erhalt bzw. Erhöhung des Ausbildungsniveaus, Zuschuss zur Ausbil-
dungsvergütung bei Vermeidung von Kurzarbeit während der Ausbildung, Förde-
rung von Auftrags- und Verbundausbildung sowie eine Übernahmeprämie bei 
Übernahme von Auszubildenden aus einem pandemiebedingt insolvent gegange-
nen Betrieb für die Dauer der restlichen Ausbildung). Mit Wirkung ab 11. De-
zember 2020 hat der Bund die Voraussetzungen für die Ausbildungsprämien ge-

_____________________________________ 
 

1  Anspruchsgrundlage: konjunkturelles Kurzarbeitergeld (§ 96 SGB III). Folgende Hinweise gilt 
es u. a. zu beachten: 

   • Die angezeigte Kurzarbeit wird um einen Monat, die realisierte Kurzarbeit um ein halbes Jahr 
„zeitverzögert“ statistisch erfasst. Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden nur Fälle > 2 
ausgewiesen. 

   • Arbeitgeber können Anzeigen für Betriebe oder einzelne Betriebsabteilungen einreichen. 
„Anzeigen von Betrieben“ können deshalb nicht mit der tatsächlichen Zahl betroffener Betriebe 
gleichgesetzt werden.  

   • Verlängerungsanzeigen werden nicht als Anzeigen erfasst.

W
irt

sc
ha

fts
zw

ei
g 

 
Angezeigte und realisierte Kurzarbeit 

im jeweiligen Monat im Jahr 2020 
im Landkreis Konstanz1 

 
 

Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt 

Be
he

rb
er

gu
ng

 

angezeigte (a) und realisierte (r) Kurzarbeit, jeweils für  
Betriebe und  

betroffene Personen 
a 

53 
778 

a 
49 

747 

a 
3 

34 

a 
– 
– 

a 
5 
69 

a 
– 
– 

a 
– 
– 

a 
15 
260 

r 
76 

628 

r 
97 

1.007 

r 
92 

1.017 

r 
– 
– 

r 
– 
– 

r 
– 
– 

r 
– 
– 

r 
– 
– 

G
as

tro
no

m
ie

 

angezeigte (a) und realisierte (r) Kurzarbeit, jeweils für  
Betriebe und  

betroffene Personen 
a 

160 
2.091 

a 
334 

2.539 

a 
28 
71 

a 
5 
17 

a 
6 
37 

A 
10 
76 

a 
- 

16 

a 
31 
463 

r 
370 

1.993 

r 
444 

2.339 

r 
421 

2.242 

r 
– 
– 

r 
– 
– 

R 
– 
– 

r 
– 
– 

r 
– 
– 
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senkt und die Fördermöglichkeiten erweitert. Die Übernahmeprämie bei Insol-
venz wird unabhängig von den Betriebsgrößen gewährt (bisher: nur, wenn beide 
Betriebe maximal 249 Mitarbeiter hatten).  
 

In Baden-Württemberg gab es (Stand November 2020) insgesamt 3.132 positiv 
beschiedene Anträge. Von der Förderung können auch Ausbildungsbetriebe im 
Hotel- und Gaststättengewerbe profitieren. Zahlen auf Ebene der Stadt- und 
Landkreise über die Inanspruchnahme dieser Maßnahmen liegen nicht vor.  
 
Investitionsprogramm Tourismusbetriebe – L-Bank-Programm (Tourismusfinan-
zierung zinsverbilligtes Darlehen + Zuschuss – einzelbetriebliche Förderung) 
 
Zusätzlich zu den auf Bundes- und Landesebene bereits auf den Weg gebrachten 
Soforthilfeprogrammen hat die Landesregierung am 17. November 2020 weitere 
Maßnahmen zur Stabilisierung und zukunftsfähigen Ausrichtung der Tourismus-
branche in Baden-Württemberg beschlossen und für die drei Programmteile ins-
gesamt 35 Mio. Euro bereitgestellt. Der speziell für das Gastgewerbe relevante 
Programmteil Investitionsprogramm Tourismusbetriebe umfasst eine Fördersum-
me von bis zu 12 Mio. Euro. 
 

Das bereits existierende L-Bank-Programm „Tourismusfinanzierung“ wurde als 
eines von drei Programmteilen des „Stabilisierungsprogramms für die Leitökono-
mie Tourismus“ mit zusätzlichen Haushaltsmitteln in Höhe von 12 Mio. Euro 
ausgestattet, um die Investitionskraft in der Tourismusbranche zu stärken und zu-
sätzliche Investitionen in das Tourismusland Baden-Württemberg zu ermögli-
chen. Die L-Bank bietet künftig ein zinsverbilligtes Darlehen in Kombination mit 
einem Tilgungszuschuss in Höhe von max. 25 Prozent bzw. bis zu 200.000 Euro 
an. Gefördert werden Investitionen von kleinen und mittleren Unternehmen 
(KMU) in touristische Einrichtungen, wie zum Beispiel Modernisierungen und 
Sanierungen von Gebäuden, Erweiterungen in Verbindung mit Modernisierungen, 
Neubauten und Investitionen in eine touristische Einrichtung im Zuge von Be-
triebsübernahmen. Das Ministerium der Justiz und für Europa rechnet damit, dass 
ab Februar 2021 Anträge über die jeweilige Hausbank gestellt werden können.  
 
 

6. Wie viele Hotels und Gaststätten im Landkreis Konstanz mussten ihren Betrieb 
in diesem Jahr aufgeben? 

 
8. Welche Erkenntnisse hat sie über aktuelle Betriebsaufgaben im Hotel- und 

Gaststättengewerbe im Landkreis Konstanz ohne Inanspruchnahme einer In-
solvenzanmeldung? 

 
Zu 6. und 8.: 
 
Die Fragen zu den Ziffern 6 und 8 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs 
gemeinsam beantwortet. 
 

Nach den dem Statistischen Landesamtes vorliegenden Daten haben im Verlauf 
der ersten neun Monaten des Jahres 2020 im Landkreis Konstanz in der Gastrono-
mie 30 Betriebe ihr Gewerbe abgemeldet. Im Bereich der Beherbergung lagen die 
Zahlen mit 3 Gewerbeabmeldungen im gleichen Zeitraum deutlich niedriger. Die 
Gründe für Gewerbeabmeldungen werden in der Statistik nicht erfasst.  
 
 

7. Wie viele Hotels und Gaststätten im Landkreis Konstanz haben in diesem Jahr 
neu eröffnet? 

 
Zu 7.: 
 
Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes wurden im Verlauf der ersten neun 
Monate des Jahres 2020 in der Gastronomie im Landkreis Konstanz 85 Gewerbe-
betriebe angemeldet. Im Bereich der Beherbergung erfolgten im gleichen Zeit-
raum acht Anmeldungen.
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9. Welche Entwicklung hinsichtlich von Betriebsaufgaben und Neueröffnungen 
erwartet sie bei Hotels und Gaststätten im Landkreis Konstanz in den kommen-
den fünf Jahren (unter Angabe, bis wann ggf. mit einer vollständigen Erholung 
zu rechnen ist)? 

 
Zu 9.: 
 
Die Zahl der Betriebsaufgaben und Neueröffnungen bei Hotels und Gaststätten 
hängt vom weiteren Pandemieverlauf ab und kann aktuell nicht prognostiziert 
werden. Aussagen für einen Zeitraum in den kommenden fünf Jahren können, 
wenn überhaupt, nur als mögliche Trendannahme getroffen werden. 
 

Die weitere Entwicklung der Pandemie beeinflusst nach Einschätzung des 
 DEHOGA auch die Perspektive möglicher Neueröffnungen. Zwar zeige die Er-
fahrung der Finanzkrise 2008/2009, dass auch in wirtschaftlich schwierigen Zei-
ten die Zahl der Existenzgründungen steigen kann. Aufgrund der geringen Ein-
stiegshürden im Hotel- und Gaststättenbereich sei es schwierig, verlässliche Aus-
sagen über die Qualität und Erfolgsperspektive solcher Gründungen treffen zu 
können. Neueröffnungen, die Arbeitsplätze schaffen und sich am Markt erfolg-
reich positionieren können, benötigten hierzu auch ein entsprechendes Umfeld 
und Gäste, die ausgehen und konsumieren wollen und können. 
 

Die IHK-Hochrhein Bodensee geht davon aus, dass ab dem 2. Quartal 2021 in der 
Urlaubsdestination Bodensee ein deutlicher Aufwärtstrend zu verspüren sein 
wird. Das Vor-Corona-Niveau werde voraussichtlich erst wieder 2022/2023 er-
reicht. Eine Entwicklung der Betriebsaufgaben/Betriebsneugründungen sei schwer 
zu prognostizieren. Es werde aber ungefähr mit einem gleichbleibenden Bestand 
an Hotels und Gastronomiebetrieben gerechnet.  
 
 

10. Wie müssen die Hotels im Landkreis Konstanz mit den Modalitäten der Weih-
nachtsöffnung hinsichtlich Kurzarbeiterregelungen, fiskalischen Hilfen von 
Land und Bund und Ähnlichem umgehen, um hier keine finanziellen Nachteile 
für sich oder ihre Arbeitnehmer befürchten zu müssen? 

 
Zu 10.: 
 
Die Bundeskanzlerin und die Regierungschefinnen und Regierungschefs der Län-
der sind am 13. Dezember 2020 übereingekommen, während der Weihnachtsfei-
ertage die grundsätzlich beschlossenen Kontaktbeschränkungen und Einschrän-
kungen des wirtschaftlichen und sozialen Lebens ab dem 16. Dezember 2020 in 
gemeinsamer Festlegung vorübergehend zu lockern. Die Länder haben daher vom 
24. Dezember bis zum 26. Dezember 2020 Treffen mit vier über den eigenen 
Hausstand hinausgehenden Personen zuzüglich Kindern im Alter bis 14 Jahre aus 
dem engsten Familienkreis zugelassen, auch wenn dies mehr als zwei Hausstände 
oder fünf Personen über 14 Jahren bedeutet (§ 9 Abs. 1 Ziff. 3 Corona-Verordnung 
BW).  
 

Für die Weihnachtstage sind entgeltliche Übernachtungsmöglichkeiten zum Zweck 
der Familienbesuche als private Härtefälle zulässig sowie eine in diesem Zusam-
menhang erfolgende gastronomische Bewirtung. Eine generelle Weihnachtsöff-
nung der Hotels für touristische und private Reisen ist demnach nicht möglich, le-
diglich Geschäftsreisen sind uneingeschränkt zulässig, die jedoch über die Weih-
nachtsfeiertage kaum durchgeführt werden. Unabhängig von diesen Lockerungen 
ist während der Weihnachtsfeiertage für Gastronomiebetriebe nur noch die Liefe-
rung und Abholung mitnahmefähiger Speisen erlaubt (§ 1 d Abs. 1 Satz 2 Ziff. 2 
Corona-Verordnung BW). Die Lockerung während der Weihnachtsfeiertage hat 
keine Auswirkung auf die Gewährung des Kurzarbeitergeldes bzw. der Finanzhil-
fen des Bundes oder des Landes. 
 
 
In Vertretung 
 
Kleiner 
 

Ministerialdirektor
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Daten der Tourismusstatistik der Gemeinden Baden-Württembergs 2019 nach Betriebsarten

geöffnete 
Betriebe*

angebotene 
Schlafgele-
genheiten*

Ankünfte 
insgesamt

Übernachtungen 
insgesamt

Auslastung 
der 

angebotenen 
Schlafge-

legenheiten

%
2019 335002 Allensbach Hotels (ohne Hotels garnis]    2 . . . .
2019 335002 Allensbach Hotels garnis    1 . . . .
2019 335002 Allensbach Gasthöfe    3    70   2 133   4 537 22,4
2019 335002 Allensbach Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    2 . . . .
2019 335002 Allensbach Campingplätze    2 . . . .
2019 335002 Allensbach Vorsorge- und Rehabilitationskliniken    1 . . . .
2019 335002 Allensbach Betriebsarten insgesamt    11   1 491   43 300   212 919 52,7
2019 335015 Büsingen am Hochrhein Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335015 Büsingen am Hochrhein Pensionen    1 . . . .
2019 335015 Büsingen am Hochrhein Betriebsarten insgesamt    2 . . . .
2019 335021 Eigeltingen Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335021 Eigeltingen Gasthöfe    1 . . . .
2019 335021 Eigeltingen Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    1 . . . .
2019 335021 Eigeltingen Betriebsarten insgesamt    3    124 . . 25,0
2019 335022 Engen, Stadt Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335022 Engen, Stadt Hotels garnis    1 . . . .
2019 335022 Engen, Stadt Gasthöfe    2 . . . .
2019 335022 Engen, Stadt Jugendherbergen und Hütten    1 . . . .
2019 335022 Engen, Stadt Campingplätze    1 . . . .
2019 335022 Engen, Stadt Schulungsheime    1 . . . .
2019 335022 Engen, Stadt Betriebsarten insgesamt    7    584   15 024   32 660 15,3
2019 335025 Gaienhofen Hotels (ohne Hotels garnis]    4    384   27 615   75 373 60,3
2019 335025 Gaienhofen Hotels garnis    1 . . . .
2019 335025 Gaienhofen Gasthöfe    1 . . . .
2019 335025 Gaienhofen Erholungs- und Ferienheime    2 . . . .
2019 335025 Gaienhofen Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    2 . . . .
2019 335025 Gaienhofen Jugendherbergen und Hütten    2 . . . .
2019 335025 Gaienhofen Campingplätze    3    752   17 407   68 285 49,0
2019 335025 Gaienhofen Betriebsarten insgesamt    15   1 348   53 125   167 496 52,3
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Hotels garnis    1 . . . .
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Gasthöfe    1 . . . .
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Pensionen    1 . . . .
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Campingplätze    1 . . . .
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Vorsorge- und Rehabilitationskliniken    2 . . . .
2019 335026 Gailingen am Hochrhein Betriebsarten insgesamt    7    788   18 075   182 271 68,0
2019 335028 Gottmadingen Hotels (ohne Hotels garnis]    3 . . . .
2019 335028 Gottmadingen Gasthöfe    2 . . . .
2019 335028 Gottmadingen Betriebsarten insgesamt    5    210   9 594   20 911 28,5
2019 335035 Hilzingen Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335035 Hilzingen Hotels garnis    1 . . . .
2019 335035 Hilzingen Gasthöfe    1 . . . .
2019 335035 Hilzingen Pensionen    0 . . . .
2019 335035 Hilzingen Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    1 . . . .
2019 335035 Hilzingen Betriebsarten insgesamt    4    207   6 945   12 312 16,4
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Hotels (ohne Hotels garnis]    16   1 437   160 638   314 806 61,4
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Hotels garnis    21   1 692   194 731   346 560 57,1
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Gasthöfe    5    129   11 276   21 998 52,9
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    7    214   20 480   45 696 59,7
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Jugendherbergen und Hütten    2 . . . .
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Campingplätze    5   1 320   28 927   98 087 41,5
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Vorsorge- und Rehabilitationskliniken    1 . . . .
2019 335043 Konstanz, Universitätsstadt Betriebsarten insgesamt    57   5 249   433 461   953 278 58,3
2019 335055 Moos Hotels (ohne Hotels garnis]    2 . . . .
2019 335055 Moos Hotels garnis    1 . . . .
2019 335055 Moos Gasthöfe    1 . . . .
2019 335055 Moos Betriebsarten insgesamt    4    150   9 657   23 893 45,7
2019 335061 Öhningen Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335061 Öhningen Hotels garnis    1 . . . .
2019 335061 Öhningen Gasthöfe    0 . . . .
2019 335061 Öhningen Pensionen    1 . . . .
2019 335061 Öhningen Erholungs- und Ferienheime    3    100   2 580   8 330 24,5
2019 335061 Öhningen Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    3 . . . .
2019 335061 Öhningen Campingplätze    1 . . . .
2019 335061 Öhningen Betriebsarten insgesamt    10    306   8 614   22 870 27,5
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Hotels (ohne Hotels garnis]    3    266   23 531   49 040 52,2
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Hotels garnis    7    422   33 138   71 291 48,1
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Gasthöfe    3 . . . .
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Pensionen    1 . . . .
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    5    82    864   8 156 39,7
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Jugendherbergen und Hütten    2 . . . .
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Campingplätze    3    600   11 719   38 837 29,7
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Vorsorge- und Rehabilitationskliniken    1 . . . .
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Schulungsheime    1 . . . .
2019 335063 Radolfzell am Bodensee, Stadt Betriebsarten insgesamt    26   2 234   97 381   357 776 51,3
2019 335066 Reichenau Hotels (ohne Hotels garnis]    4    254   19 593   45 223 57,2
2019 335066 Reichenau Hotels garnis    2 . . . .
2019 335066 Reichenau Gasthöfe    2 . . . .
2019 335066 Reichenau Pensionen    2 . . . .
2019 335066 Reichenau Erholungs- und Ferienheime    2 . . . .
2019 335066 Reichenau Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    6    76   1 769   7 946 40,3
2019 335066 Reichenau Campingplätze    3   1 200   20 618   71 777 34,9
2019 335066 Reichenau Betriebsarten insgesamt    21   1 839   56 921   174 445 43,3
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Hotels (ohne Hotels garnis]    6    440   46 746   72 554 46,1
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Hotels garnis    6    264   14 871   29 429 33,7
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Gasthöfe    4 . . . .
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Pensionen    1 . . . .
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    1 . . . .
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Jugendherbergen und Hütten    1 . . . .
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Schulungsheime    1 . . . .
2019 335075 Singen (Hohentwiel), Stadt Betriebsarten insgesamt    20   1 018   83 406   145 930 40,7

Jahr AGS Gemeinde Betriebsart

Anzahl
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2019 335077 Steißlingen Hotels (ohne Hotels garnis]    1 . . . .
2019 335077 Steißlingen Gasthöfe    1 . . . .
2019 335077 Steißlingen Betriebsarten insgesamt    2 . . . .
2019 335079 Stockach, Stadt Hotels (ohne Hotels garnis]    2 . . . .
2019 335079 Stockach, Stadt Gasthöfe    2 . . . .
2019 335079 Stockach, Stadt Pensionen    1 . . . .
2019 335079 Stockach, Stadt Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    1 . . . .
2019 335079 Stockach, Stadt Campingplätze    2 . . . .
2019 335079 Stockach, Stadt Betriebsarten insgesamt    8    682   18 015   54 965 25,8
2019 335080 Tengen, Stadt Hotels (ohne Hotels garnis]    2 . . . .
2019 335080 Tengen, Stadt Gasthöfe    2 . . . .
2019 335080 Tengen, Stadt Pensionen    1 . . . .
2019 335080 Tengen, Stadt Campingplätze    1 . . . .
2019 335080 Tengen, Stadt Betriebsarten insgesamt    6    928   30 453   147 823 53,6
2019 335081 Volkertshausen Erholungs- und Ferienheime    1 . . . .
2019 335081 Volkertshausen Betriebsarten insgesamt    1 . . . .
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Hotels (ohne Hotels garnis]    3    201   21 482   44 991 63,1
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Hotels garnis    3 . . . .
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Gasthöfe    2 . . . .
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Erholungs- und Ferienheime    1 . . . .
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    5    125   1 727   14 254 37,1
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Campingplätze    1 . . . .
2019 335098 Bodman-Ludwigshafen Betriebsarten insgesamt    15   1 319   43 887   112 835 33,3
2019 335099 Orsingen-Nenzingen Hotels (ohne Hotels garnis]    2 . . . .
2019 335099 Orsingen-Nenzingen Gasthöfe    1 . . . .
2019 335099 Orsingen-Nenzingen Campingplätze    1 . . . .
2019 335099 Orsingen-Nenzingen Betriebsarten insgesamt    4    878   16 623 . .
2019 335100 Rielasingen-Worblingen Hotels (ohne Hotels garnis]    2 . . . .
2019 335100 Rielasingen-Worblingen Gasthöfe    2 . . . .
2019 335100 Rielasingen-Worblingen Pensionen    1 . . . .
2019 335100 Rielasingen-Worblingen Ferienhäuser, -wohnungen und Ferienzentren    1 . . . .
2019 335100 Rielasingen-Worblingen Betriebsarten insgesamt    6    170   11 575   25 616 44,0

* Betriebe/Schlafgelegenheiten = Stand Juli
. = Daten unterliegen der statistischen Geheimhaltung

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2020
    Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

Anlage 2 16_9456 Konstanz.xlsx Frage 1 Kommunen
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Landkreis Konstanz 01 2015   175  10 068  27 402  85 637 29,5

Landkreis Konstanz 02 2015   180  10 876  30 985  90 290 33,2

Landkreis Konstanz 03 2015   206  15 508  43 861  122 938 31,2

Landkreis Konstanz 04 2015   222  17 043  63 290  174 200 34,9

Landkreis Konstanz 05 2015   227  17 588  86 324  242 202 46,2

Landkreis Konstanz 06 2015   227  17 695  90 294  253 588 47,8

Landkreis Konstanz 07 2015   229  17 792  107 911  312 805 56,8

Landkreis Konstanz 08 2015   229  17 806  116 322  376 268 68,3

Landkreis Konstanz 09 2015   228  17 672  79 987  228 413 44,0

Landkreis Konstanz 10 2015   219  16 458  62 955  168 059 38,6

Landkreis Konstanz 11 2015   185  12 240  43 330  117 402 32,9

Landkreis Konstanz 12 2015   178  11 673  45 054  110 765 32,7

Landkreis Konstanz JT* 2015   229  17 792  797 715 2 282 567 43,4
Landkreis Konstanz 01 2016   172  11 113  31 243  92 721 29,0

Landkreis Konstanz 02 2016   178  11 355  35 319  98 293 31,2

Landkreis Konstanz 03 2016   208  17 127  53 040  145 556 31,8

Landkreis Konstanz 04 2016   224  17 893  62 141  165 464 31,4

Landkreis Konstanz 05 2016   229  18 035  92 920  266 706 47,7

Landkreis Konstanz 06 2016   232  18 438  85 476  233 806 42,3

Landkreis Konstanz 07 2016   234  18 590  117 390  338 074 58,9

Landkreis Konstanz 08 2016   234  18 598  123 557  409 084 71,1

Landkreis Konstanz 09 2016   233  18 441  97 042  261 003 47,6

Landkreis Konstanz 10 2016   222  17 662  71 325  191 658 43,9

Landkreis Konstanz 11 2016   192  12 182  47 383  123 246 36,4

Landkreis Konstanz 12 2016   181  11 185  48 286  116 677 35,3

Landkreis Konstanz JT* 2016   234  18 590  865 122 2 442 288 44,1
Landkreis Konstanz 01 2017   172  11 260  33 861  97 310 28,5

Landkreis Konstanz 02 2017   175  11 384  35 533  98 238 31,6

Landkreis Konstanz 03 2017   201  15 075  53 133  135 482 33,2

Landkreis Konstanz 04 2017   221  18 164  77 772  210 595 39,1

Landkreis Konstanz 05 2017   230  19 002  89 940  234 920 40,0

Landkreis Konstanz 06 2017   230  19 075  111 646  309 951 54,2

Landkreis Konstanz 07 2017   226  19 078  121 811  350 156 59,5

Landkreis Konstanz 08 2017   228  19 297  124 762  402 846 67,6

Landkreis Konstanz 09 2017   227  18 922  94 000  252 669 44,8

Landkreis Konstanz 10 2017   218  18 364  75 905  206 458 43,3

Landkreis Konstanz 11 2017   189  14 004  46 602  125 070 31,9

Landkreis Konstanz 12 2017   180  12 677  49 049  119 095 31,5

Landkreis Konstanz JT* 2017   226  19 078  914 014 2 542 790 44,2
Landkreis Konstanz 01 2018   167  11 292  35 098  98 964 29,3

Landkreis Konstanz 02 2018   172  11 499  36 293  101 725 32,7

Landkreis Konstanz 03 2018   197  16 200  55 607  145 976 34,0

Landkreis Konstanz 04 2018   215  18 479  80 121  212 801 39,2

Landkreis Konstanz 05 2018   221  18 929  106 821  294 829 50,5

Landkreis Konstanz 06 2018   224  19 129  107 351  286 195 49,9

Landkreis Konstanz 07 2018   226  19 326  124 587  366 043 61,2

Landkreis Konstanz 08 2018   225  19 313  126 351  404 059 67,6

Landkreis Konstanz 09 2018   223  18 957  100 020  271 118 47,8

Landkreis Konstanz 10 2018   217  18 708  76 133  207 233 44,5

Landkreis Konstanz 11 2018   192  13 453  50 864  136 610 36,5

Landkreis Konstanz 12 2018   184  12 284  49 986  124 191 34,1

Landkreis Konstanz JT* 2018   226  19 326  949 232 2 649 744 46,1
Landkreis Konstanz 01 2019   170  11 778  33 538  99 108 28,2

Beherbergungsbetriebe insgesamt (einschließlich Campingplätze) in ausgewählten Landkreisen Baden-Württembergs 2015-09 2020 nach 
Monaten

Ankünfte
 insgesamt

Übernachtungen
 insgesamt

Auslastung der 
angebotenen 

Schlafge-
legenheiten

Anzahl

Landkreis Monat Jahr
geöffnete 
Betriebe

angebotene 
Schlaf-

gelegen-
heiten

Anlage 2 16_9456 Konstanz.xlsx Frage 2 
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Landkreis Konstanz 02 2019   179  12 002  37 244  105 894 32,3

Landkreis Konstanz 03 2019   194  13 991  53 417  143 999 35,4

Landkreis Konstanz 04 2019   221  18 808  84 122  236 296 42,8

Landkreis Konstanz 05 2019   229  19 227  94 204  248 992 42,0

Landkreis Konstanz 06 2019   232  19 389  115 870  330 309 56,8

Landkreis Konstanz 07 2019   234  19 659  129 104  378 574 62,2

Landkreis Konstanz 08 2019   234  19 647  134 987  426 618 70,2

Landkreis Konstanz 09 2019   231  19 485  100 650  279 605 48,0

Landkreis Konstanz 10 2019   223  18 472  79 240  218 447 45,4

Landkreis Konstanz 11 2019   193  13 732  54 106  138 976 34,7

Landkreis Konstanz 12 2019   183  13 241  53 197  127 110 32,9

Landkreis Konstanz JT* 2019   234  19 659  969 679 2 733 928 46,5
Landkreis Konstanz 01 2020   177  12 987  37 814  105 871 28,2

Landkreis Konstanz 02 2020   183  13 237  42 386  117 799 31,6

Landkreis Konstanz 03 2020   191  14 415  22 943  84 908 23,7

Landkreis Konstanz 04 2020   116  7 837  4 434  35 006 16,2

Landkreis Konstanz 05 2020   203  17 964  22 374  78 797 23,1

Landkreis Konstanz 06 2020   223  19 313  85 272  263 779 46,0

Landkreis Konstanz 07 2020   227  19 524  121 429  381 114 63,0

Landkreis Konstanz 08 2020   227  19 571  126 361  435 952 71,9

Landkreis Konstanz 09 2020   228  19 422  105 959  337 367 57,9

Landkreis Konstanz JT** 2020   228  19 422  568 972 1 840 593 45,7

* Betriebe/Schlafgelegenheiten = Stand Juli

** Betriebe/Schlafgelegenheiten = Stand Oktober

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2020

    Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.
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